

अपना ही प्राचीन जावा में ब्राह्मणधर्म पर प्रकाश डाले 9

Que 5. Throw light on the Brahmanical religious life of the people of Ancient Java - 9

Ans -> अन्य क्षेत्रों की भाँति हिन्दूनीशिया में भी भारतीय सांस्कृतिक परम्परा ने अपनी चाप पूर्णतया डाली थी। लेख, शाहीत्य और कला के आधार पर सामाजिक तथा धार्मिक व्यवस्थाओं पर सूक्ष्म रूप से प्रकाश डाला जा सकता है।

सुदूर पूर्व में भारतीय संस्कृति के प्रवाह में धर्म ने पूर्ण रूप से अपना योगदान दिया। ब्राह्मण धर्म जावा में ईसा की प्रारम्भिक शताब्दियों में फैल चुका था। आठवीं शताब्दी से वैशेषिक ब्राह्मण विचार धारा जावा तथा अन्य द्वीपों में प्रवाहित होने लगी। श्रुति रचयिता ब्रह्म, रक्षक विष्णु और श्नात्रिक शिव पश्चिम से तथा सामूहिक रूप से पूजे जाने लगे और इनके साथ में अन्य छोटे देवी-देवताओं को भी मान्यता प्राप्त हुई। शैवमत ही ब्राह्मण धर्म का प्रधान अंग रहा और शिव की लिंग तथा पार्ष्व रूप में बहुत सी मूर्तियाँ भी बनाई लीं। लेखों से प्राप्त सामग्री के आधार पर जंगल के लेखाकुल शैली संज्ञक द्वारा शिव-लिंग की स्थापना एक पदोन्नति पर की जाती थी। शिव की उपासना विस्तृत रूप से की जाती थी। कवि गंगावतरण से भी परिचित था, जैसा कि लेख से प्रतीत होता है। लेख में प्रजा की भी उपासना कही गयी है। और उन्हें धर्म, अर्थ और काम का स्रोत माना गया है। विष्णु की स्थित स्तुति शेषनाग की मंत्रा पर लेहे लेहे लक्ष्मी लक्ष्मी स्वरूप में की गयी है। शिव को प्रधान स्थान दिया गया है और यही भावना हिन्दूनीशिया में शताब्दियों बाद तक जागृत रही। जैसा कि रैलंग के लेख से भी प्रतीत होता है; जिसमें शैव (महेश्वर) सौगत (वैद्य) और श्रुति (महा-ब्रह्म, ब्रह्मा से संबंधित) सम्प्रदायों का उल्लेख है। अमरमातल अमरकौण्डल पर आधारित ग्रन्थों में भी शिव को गुरु और

इश्वर बंध कर लंबी घंटा बिया गया है और इसकी मुर्तियों
 ची पल्लोरी जंगल के मंदिरों से भी होती हैं। जिसमें प्रजा
 मंदिर शिव का है। और दोनों ओर विष्णु एवं ब्रह्मा तथा
 शक्ति नन्दी का मंदिर है। चंगल के लेख में शिव को संसार
 का नाशक माना गया है। किन्तु अनेक कल्पों और कामल स्वरूप
 से भी जिसमें को प्रसन्न होकर भक्तों को वरदान देते हैं।
 जावानी प्रपरिचित नवी महादेव और महाकाल के नामों
 से उनकी उपासना की जाती थी। महादेव की मुर्तियाँ जो प्रायः
 स्वतन्त्र रूप से एक मुख वाली भी मिली। जिसमें भाँवे पर
 त्रिनेत्र, मौलिक में चंद्र और कपाल तथा उपवीत के स्थान
 पर सर्प और चार हाथ दिखाए गए हैं। जिसमें पुस्तक,
 कमल, कमंडलु और त्रिशूल हैं। दो धु हाथों वाली मुर्तियों
 में चामर और अक्षमाला है और या महाकाल रूप में
 शिव की मुर्ति भी जावा में मिली है। और इसमें अनेक
 उनके मुख पर शैलभाव प्रकीर्ण है। इसका सबसे सुन्दर
 प्रतीक शिंजशरि के निकट एक मंदिर की मुर्ति है।
 लेख में इस देवता का नाम चक्र दिया हुआ है। देवता
 कुत्ते पर बैठे हैं और मगनावरुवा में हैं। उनके हाथों
 में खंड, कपाल, त्रिशूल और डमरु है। मौलि में कपाल
 बंधे हुए हैं तथा वे खंड-मुँड की माला पहने हुए हैं।
 शान्त तथा शैम्य स्वरूप में शिव के अन्य
 रूप महादेव और और की शक्तियों की मुर्तियाँ भी जावा
 में मिली। जिससे ज्ञात होता है कि वहाँ के निवासी इनसे
 अनभिज्ञ न थे। महादेव की शक्ति देवी, महादेवी, पार्वती
 अथवा उमानाम से प्रसिद्ध थी। इन शक्तियों में प्रसिद्ध
 मंदिनी की मुर्ति विशेषतया उल्लेखनीय है जो 6-8-10
 अथवा 12 हाथवाली दिखायी गयी है और वैल के रूप
 वाले असुर को और मार रही है। महाकाली के रूप में
 और की शक्ति और मृतक के शरीर पर वैली दिखायी
 गयी है और मनुष्य के कपाल ही उनका संगार है,
 अलंकरण है। उनके एक हाथ में त्रिशूल है और
 दूसरे में रक्त रखने के लिए पात्र है। इन दोनों के

अतिरिक्त अर्ध नारीस्वर के रूप में भी शिव और दुर्गा की संयुक्त मूर्तियाँ मिली हैं। दोहना भाग शिव का है और दुर्गा का है।

शिव और पार्वती तथा दुर्गा के अतिरिक्त उनके पुत्र गणेश और कार्तिकेय को भी जावा में देवत्व स्थान प्राप्त हुआ और उनकी मूर्तियाँ मिली हैं। राजा मुखी गणेश को विष्णु का विघ्ननाशक के रूप में जावा में पूजा कराया और प्रीतम लक्षणा के अनुसार उनके चार हाथ हैं चंडीबनोम के गणेश की मूर्ति सबसे सुन्दर है। रण देवता कार्तिकेय की मूर्ति भी जावा में मिली और वह मोर पर सवार है।

जावा में गेलंग रूप में भी शिव की उपासना की जाती थी। स्टुटरहाइम के मतानुसार इसका पूर्वजों की उपासना से सम्बन्ध रहा है जो भारतीयों के आगमन से पहले भी जावा में प्रचलित थी पर वास्तव में गेलंग स्थापना का सम्बन्ध शैवमत से ही हो सकता है और इसमें किसी प्रकार का संदेह नहीं है। इन दोनों के अतिरिक्त शिव की उपासना महारगुस के रूप में भी की जाती थी। जिसका सम्बन्ध अगस्त्य ऋषि से था। चंडीसारी से प्राप्त अगस्त्य की मूर्ति इसी भावना का प्रतीक है।

शिव के अतिरिक्त विष्णु और ब्रह्मा की उपासना यहाँ की जाती थी जैसा कि यहाँ से प्राप्त मूर्तियों से प्रतीत होता है। विष्णु का स्थान शिव के बाद था और उनकी चतुर्बाहु की मूर्ति शंख, गदा, चक्र और पद्मधारण किंगे हुए मिली हैं। उनकी शक्ति थी या लक्ष्मी माला, कमल, चमर, माला लिए दिखायी गयी हैं। अन्नशयन की अवस्था में भी विष्णु को नेत्रान्त्रिक भाग की शय्या पर दिखाया गया है। जिसका विवरण चंगललेख में मिलता है। कृष्ण, राम, भद्रस्य, वराह और नृसिंहावतार रूप में उनकी मूर्तियाँ बनायी गयीं जिससे प्रतीत होता है कि जावा में नवगीत्यों को पौराणिक कथाओं के आधार पर उनके विभिन्न अवतारों का ज्ञान था। समग्र लेख

भी कराहवतार के रूप में मूर्ति विभोष उल्लेखनीय है।
 विष्णु भी मूर्ति के साथ-साथ दो अन्य मूर्तियाँ भी हैं।
 जो लक्ष्मी और सत्यमाया प्रतीत होती है। यद्यपि वैष्णव
 मत और इन्में जावने वालों की जादा में कमी नहीं थी।
 पर धैवमत उसके देवताओं और अनुयायियों के जीव
 ज्ञान प्रसारनका। जिस विचार धारा के अन्तर्गत विष्णु और
 बुद्ध को एक दूसरे के निकट लाया गया। जिसमें विष्णु की
 प्रधानता रही उसी के अनुसार विष्णु का ही स्वामीत्व
 के बाद ही रहा। साहित्य तथा कला के क्षेत्रों में विष्णु की
 ही प्रधानता रही।

ब्रह्मा की उपासना की जाती थी। पुराण
 के रूप में हंस पर आरुढ़ माला-चमर, कमल और मण्डल
 लिये उनकी कई मूर्तियाँ मिली हैं। उनकी ब्राह्मि
 सरस्वती की मोर बर वेदी हुई दिखायी गयी हैं।
 व्यक्तिगत मूर्तियों के अतिरिक्त ब्रह्मा विष्णु और
 महेश की संयुक्त त्रिमूर्ति भी जादा में मिली। बीच
 में विष्णु का मुख है और अन्य दो और ब्रह्मा और
 विष्णु हैं। इनके अतिरिक्त जादा में अन्य ब्राह्मण
 देवी देवताओं का भी ज्ञान वा जिनकी के मूर्तियाँ मिली
 हैं। जैसे यम, वरुण, अग्नि, इन्द्र, कुबेर और सूर्य
 को उसी अवस्था में दिखाया गया है। जैसे कि भारतीय
 ब्राह्मण और वैदिक कला में निकली हुई शौंफ तथा घन के
 जैसे कि रूप में उनको चित्रित किया गया है। उनकी
 स्त्री दारीनी से भी जावानी अर्वाभरु न नौन सात दौड़ों
 द्वारा खींचें हुए रूप पर सूर्य तथा ध्वजा लिये हुए
 चन्द्र और मकर आरुढ़ धनुष-बाण लिये काम देव की
 मूर्तियाँ भी जावानी कलाकारों ने धार्मिक विचार
 धारा के अन्तर्गत बनायी। मूर्तियों पर चारों
 की बनी पर उनके निर्माण में वह धार्मिक प्रेरणा
 थी। जिसने साहित्यिक क्षेत्र में भी अपना अंगदान
 दिया। धार्मिक साहित्य में पुराणों की मूर्त

तन्तु' नामक शक्ति ह्य है। जिसमें 'देवी' देवताओं को नाम
 उनसे सम्बन्धित कथाएँ तथा विषय मूलक इत्यादि
 का उल्लेख है। इसके अध्ययन से यह होता कि
 किस प्रकार से भारतीय पौराणिक जीवन-धारण ने जा
 में प्रवेश का अपना स्थान बना लिया था।